

「違法達義」催生出「勇武前綫」

【議事論事】 孔興洲

立法會爆炸案警方日前拘捕六名疑犯，並揭發一個名為「勇武前綫」的極端組織。事件公布後，引起市民的強烈反應，質疑何以會出現如此極端暴力的團夥。事實上，過去反對派的極端言行負有不可推卸的責任，而一些頭頂「法律學者」頭銜的反對派政客，鼓吹「違法以達義」、鼓吹「無懼法庭判罰」，更是這類極端組織的「催生婆」。

據傳媒報道，被捕的「勇武前綫」中包括四名在校大專學生，其中一人還是「佔中」期間的積極分子，更是候任的大學生會主席。亦有報道指，「勇武前綫」是因應「佔中」而生，是「佔中」的衍生物。當然，反對派可以否認自己支持這類組織，但卻無法否認「佔中」是這些極端組織的始作俑者。

而起到最核心也是最直接影響的，並非反對派議會內的肢體暴力，而是反對派近年所不遺餘力鼓吹的「違法以達義」。將香港社會向來堅持的法治精神，用另一種「違法」的方式去破壞；將香港社會理性務實的傳統，用暴力去砸爛。一些法律學者，也是「佔中」的發起人，更是以各種方式去散播這極類其錯的思想。但可惜的是，「佔中」殺傷力太大，對青少年的負面影響無法在短時間內消除。可以說，「勇武前綫」之所以出現、之所以採取暴力手段，「違法達義」堪稱罪魁禍首。

在早前的港大事件中，公眾看到，明明是破壞保密

原則泄露會議的惡行，卻被包裝成反抗權力的「正義」之舉；明明是有一套行之有效的行為規則，卻要踐踏以滿足一己私利；明明是以向港大校委會施壓，卻要說成是維護學術自由。無視法律法規，正名甚至美化違法行為，已成為反對派的常態化言行。當時就有輿論質問，如果任由這種趨勢發展下去，香港將會變成怎樣的一個城市？當法律無人遵守，當規則無人尊重，當社會行之有效的制度被刻意破壞，則還有什麼能維持香港的良性發展？

事實證明，反對派極端言行否定了守法的重要性、催生了將暴力「正義化」的錯誤思想。過去五年來，特別是過去三年來，反對派無時無刻不在製造社會對立。不僅在立法會內肆意採取言語與肢體暴力，更是在街頭運動中鼓吹年輕人加入極端行動。例如在立法會攤位、在維園襲擊特首夫婦、在酒會中破壞秩序、在遊行中攻擊持不同意見者。

在「泛民」的潛移默化下，不少年輕人深受其影響，以為抗爭可以不必遵守法律、守法就等同「犬儒」等同無能，相信只有採取與以往不同的極端手法才能實現政治訴求。這種歪風嚴重扭曲了一些年輕人的世界觀。試問，如果立法會反對派遵循議事規則、遊行中保持理性，此次爆炸案會不會發生？

如果那些鼓吹「違法以達義」的「法律學者」還有點羞恥之心、還有點對香港的責任感的話，就應當採取必要的消毒措施，糾正極度錯誤的言行，否則，類似的激進團體只會不斷冒起。

黑金案應加快司法調查

□洛君

【有話要說】

立法會調查壹傳媒集團創辦人黎智英給政治黑金予反對派中多名議員的案件，反對派中人多次袒護，收授利益雙方更前言不對後語。至此，選民又上了一課選舉課。政府也是時候加速對案件的司法程序，以糾正議會、選舉及道德文化的歪風。

反對派中工黨的幕後黑金主黎智英，出席議員個人利益監察委員會的研討時承認，每年恒常捐款五十萬元給工黨，那麼他日後會不會繼續給該黨這類恒常捐款？他答之以「將來的事情與這案件是沒有關係的」。

過去經常捐、今後不排除再捐，怎會與黑金案無關呢？金主已經自招，收黑金的工黨主席李卓人卻說黎智英無「定時定候」捐款給工黨，二人供詞前後矛盾。

如果是給政黨一般的正當支持，作為該政黨的擁躉，支票抬頭應該是給政黨而不是個人才是，為何李卓人個人能把捐款袋落？黎智英稱是助手Mark Simon為他處理「捐款細節」。作為捐款人，竟然不知道所簽支票是給誰的

，合乎邏輯嗎？黎智英這個曾從事美國海軍情報工作的助手，責任被推到他頭上了，按理下一個上立法會作證的人好應該是他。而如果他是清白的，別人不叫作證，他也應該自告奮勇跑去作證。結果是他躲躲閃閃，加上反對派諸多袒護，不讓讓他上立法會作證。此地無銀三百兩，選民此時應該清楚知道是什麼一回事了！

立法會是選舉制度下的產物。議員通過投票，令研訊黑金無結果，司法部門就要處理。無疑，法律上犯罪分子並非由立法會去判罪，但袒護犯罪分子的議員，本身難以定罪，道德上卻要肩負包袱，無法向投他們票的選民交代。下屆選舉，這樣的議員的連任席位能否安穩，很成疑問。

廉政公署要出手干預，先要有人報案，廉署受理，找證據，再上庭。另一方面，政府也有責任加快工作。問題是，很多時令人莫名其妙，明明是衆所周知的罪案了，當局找證據，可以找上三數年之久。現在輿論甚為激烈，屬社會大事，對大眾的利益影響甚大了，為何不能作特別處理，加快調查速度？

打擊非法野生動物貿易

□盧偉國

【議論風生】 到庫存完全出售為止。資料顯示，現時本港有超過400個持牌商戶，合共管有111.3噸象牙庫存。

然而，由於走私活動利潤豐厚，非法象牙貿易禁而不絕，自2000年起，香港海關共檢獲超過35噸走私象牙。同時，更有不法商人利用牌照制度的漏洞，以合法象牙為名，從事非法象牙貿易，即所謂「洗黑象牙」現象。

在這個背景之下，我認為當局確實有必要探討，如何加強規管在本港進行象牙及其他瀕危野生動物及其產品的貿易。現時，本港通過《保護瀕危動植物物种條例》所實施的管制，只是大致參照上述公約的規定，理應適時予以檢討，堵塞可能出現的漏洞。亦要檢視現時對非法交易的罰則，是否有足夠的阻嚇作用。同時，為了加強執法，政府應為有關部門增撥資源。現時漁農自然護理署只有八名督察，負責巡查本港所有出售珍稀及瀕危物种製品的店舖，監察力度顯然落後於社會對加強相關監管的要求。此外，當局應該與相關業界，和其他關注保護野生動物的非政府組織合作，加強宣傳和教育工作，提高本港市民和訪港旅客對保護大象和其他瀕危物种的意識。

另一方面，我們仍有必要保持適當的平衡，對於那些在許可證制度下從事合法象牙庫存貿易的持牌商戶，維持公平、公正的營商環境。當局可以考慮社會人士的建議，在網上設立象牙交易資料庫，以增加業界運作的透明度。

香港作為《瀕危野生動植物物种國際貿易公約》成員，毫無疑問有責任加強打擊走私瀕危野生動植物及其產品的罪行，以維護本港良好的國際形象。

作者為立法會議員，經民聯副主席，博士

從17世紀至今，俄土兩國會發生過12次較大規模的戰爭。其間，除前蘇聯解體的特殊情況外，俄羅斯疆域或勢力範圍往往是擴張的。而眼下作為北約成員國的土耳其擊落俄戰機後，旋即獲得北約和美國適度的支持。惟當西方對「伊斯蘭國」態度漸趨強硬的時候，北約和美國對土耳其的支持，卻又轉為低調。

現在俄方尋獲了被土耳其擊落的戰機黑盒，專家正在進行分析。現場除了俄、中、印官員和各國傳媒外，還包括了英方人員。在19世紀初的與法國戰爭期間，英、俄兩國都曾彼此協調對土耳其的戰爭立場。在本文截稿前，有關的分析結果尚未公布。俄方手頭所掌握的證據和處理方式，顯示俄方現時是比較主動的。

不同來源的資料顯示，許多來自西方的極端分子都是經過土耳其進入敘利亞境內，參加「伊斯蘭國」的。一些中國新疆的「東突」分子，也把土耳其當為庇護所。曼谷四面佛爆炸案疑犯的房東，據稱現在仍身處土耳其。土耳其擊落俄戰機，在國際乃至西方輿論中並不佔有明顯的上風，情況屬罕見；且該事件多少也令北約有些尷尬。

現階段國際反恐有兩個主要參與方：俄國和美國為首的兩個聯軍。「吃着碗裏的，看着鍋裏的。」在反恐

退休保障需平衡財政負擔

【時事熱點】 許惠茹

扶貧委員會昨日公布退休保障諮詢文件，提出兩大模擬方案：「不論貧富」、「有經濟需要」，而不論是哪一個方案，都不可避免要增加稅率和稅項。「退保」是一個影響深遠的政策，對打工仔來說，有越多的保障當然越好。但從現實而言，不可能不顧及香港的實際財政負擔，兩者必須取得平衡。

香港在討論退休保障福利，但世界的另一頭，也即被喻為「福利最好」的國家芬蘭，早前便提出計劃，建議每人每年派發八百歐元，而其他福利則一概取消。芬蘭的事例對香港是一個好的啓示：如果一個長期奉行高福利的國家，最終無法忍受巨額開支而要採取折衷「削福利」方案，那麼，香港是否要等到財政無法負擔之後才走「回頭路」？

退休保障諮詢文件的「有經濟需要」方案，將為資產少於8萬元的長者，提供每月3230元津貼，政府消息人士預期約25萬人受惠，佔約6成資格領取長者生活津貼的市民。身兼扶貧委員會主席的政務司司長林鄭月娥在一個電台節目稱，政府對於增加或開徵哪種稅收，政府沒有傾向，但委員會不同意在強積金供款抽取部分金額來，應付提供退休保障的開支。她並稱，退休保障問題與年輕一代有切身關係，政府亦會爭取機會，直接與年輕人溝通。

但有份為政府研究退休保障的港大榮休教授周永新則不這麼認為，指政府的諮詢是放錯焦點，要求市民從

「不論貧富」以及「有經濟需要」的方案中，二擇其一是錯誤。他又相信，政府將他提出的全民老年金方案，寫成財政上不可行以及增加稅務負擔，是想「打低」不論貧富方案。

林鄭與周教授兩人的意見，幾乎可謂「南轅北轍」，充分說明問題在社會上具有極大爭議，很難在短期內獲得共識。事實上，作為一個負責任的政府，當然要採取十分慎重的態度，尤其是這項政策可能涉及每年增加四、五百億元開支，會令香港陷入結構性赤字狀態。而作為一個目睹香港長期政策落後的良心學者，周教授的觀點何嘗不是得到許多市民的共鳴？

諮詢長達六個月，有足夠時間與機會給各界表達意見。然而，與「政改方案」這類「看不見、摸不着」的政治議題而言，「退保」涉及每個人的荷包，其爭議可能會更大。對於香港社會當前的問題或許在於，是否願意大幅加稅去提高福利開支？如果社會形成相對一致的共識，例如超過六成民意支持，那麼，特區政府也沒有理由會拒絕。但如果民意是一半半，甚至是支持與反對者之間也有不同的修改分歧，那麼，就應該通過更多的平台與方式去逐步收窄分歧。

以目前香港如此分化的社會，連版權條例修訂都如此「惡鬥」，要所有納稅人同意增加稅項，不啻是天方夜譚。公眾應還記得，約十年前政府提出徵收「消費稅」時，便遭到強大反對聲音。香港市民能否過得了這「關」，難以令人樂觀。但願香港不用去到廿年後才能落實「退保」。

【焦點熱議】

楊培根

對他肅然起敬，只為一篇演講！過去，總覺得他高踞泰山之頂，巍然獨秀，距離我們那麼遠。所以，有人視他為神。而演講，把他還原為個真實的人。「我知道這專案努力了四、五年，中、以雙方的同事，一定和我同樣非常觸動。「原來他也會『觸動』，和他的同事一起。他是一個和你和我一樣，有感情的自然人。他還會『疲憊』和『心生厭倦』，也會『惆悵』和『躊躇』。跟我們不一樣的是，當我們在低落時，讓我們奮發的，是親人和好友的鼓勵支持；而他，會想起他的專案，去找他『熔鑄』其中的心。」

他也有滿足的快樂！當他回想一棟棟樓房逐步屹立在三十多年前的稻田；想起他捐助的大學，已有四萬多畢業生服務百分之一七十潮汕地區病患者；今天，為社會做貢獻；回想那「一路走過密林幽谷」和「滴水穿石」的每一步驟，都在「今天孵育」，「將盛開怒放」的「奇跡」；於是從中找到慰藉，獲得力量。

我們看到他於二〇〇一年在大學的試驗田推動教育改革時，又給自己扛上新的教育挑戰：引進世界一流的學府

「在中國推動一個能夠改變個人和民族未來的改革」。這一步驟，運用「科技與創新」的「強大動力」來

「建立個人和集體財富」；帶着激情宣告「天賦、想像力

、層次思考、睿智」無法「被指揮或主導」，

這是在「英國奇跡的開始！」

讓今天就是明天奇跡的開始！」

這是在「以色列理工學院」啓動儀式上作的演講。這是在「英國成立的以色列理工學院」近百年的歷史。

來為國家培養百分之七十的工程師，很多美國公司生產的

電腦晶片的幕後研發都在以色列，其中大多數的精英就是

以色列理工學院培養出來。這個學校在十年裏有三位教師

獲得諾貝爾化學獎，比例之高在全世界範圍內來看也是出

類拔萃。以色列這個民族和國家重視教育，重視科技，以色列理工學院培育出來的演

講。這是在「以色列成立的以色列理工學院」近百年的歷史。

這是在「英國成立的以色列理工學院」近百年的歷史。

這是在「英國成立的以色列理工學院」近百年的歷史。